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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian Siekmann BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 06.05.2020

A96-Emissionen: Von Gréfelfing bis Mittlerer Ring

Ich frage die Staatsregierung:

1.1 Wie viele Kfz verkehren auf dem Autobahnabschnitt der A96 zwischen der
Zu-/Abfahrt Grafelfing und dem Autobahnende am Mittleren Ring in Min-
chen (bitte nach Jahren seit 2000 aufschllsseln)? .........cccccvveeeieiiiiiiiiiieeeeeee, 2
1.2 Wie viele Lkw verkehren auf dem Autobahnabschnitt der A96 zwischen der
Zu-/Abfahrt Grafelfing und dem Autobahnende am Mittleren Ring in Mdn-
chen (bitte nach Jahren seit 2000 aufschlisseln)? ........ccoceiiii 2

2.1 Welche Messwerte zu Larmimmissionen liegen der Staatsregierung fiir den
Autobahnabschnitt der A96 zwischen der Zu-/Abfahrt Grafelfing und dem
Autobahnende am Mittleren Ring in Miinchen vor (bitte nach Jahren seit
2000 aufSChIUSSEIN)? .. .o e e ebeeeee e 2

2.2  Welche Messwerte zu Luftschadstoffen liegen der Staatsregierung fur den
Autobahnabschnitt der A96 zwischen der Zu-/Abfahrt Grafelfing und dem
Autobahnende am Mittleren Ring in Miinchen vor (bitte nach Jahren seit
2000 aUFSChIUSSEIN)? ... e e e e e e 2

3.1 Wurden die Grenzwerte fir LA&rmimmissionen im Autobahnabschnitt der A96
zwischen der Zu-/Abfahrt Grafelfing und dem Autobahnende am Mittleren
Ring in Minchen seit dem Jahr 2000 Uberschritten?..........cccccoooiiiiiiineeen. 2
3.2  Wurden die Grenzwerte fur Luftschadstoffe im Autobahnabschnitt der A96
zwischen der Zu-/Abfahrt Grafelfing und dem Autobahnende am Mittleren
Ring in Minchen seit dem Jahr 2000 Uberschritten?...........cccoovviiiiiiiiee e 3

4.1 Wie beurteilt die Staatsregierung die Messwerte hinsichtlich gesundheit-
licher Auswirkungen auf die Anwohnerinnen und Anwohner vor dem Hinter-
grund wissenschaftlicher Studienergebnisse zu Gesundheitsgefahren durch
I ) o 1 OSSP T PP TP PP PPPPRTIN 3
4.2  Wie beurteilt die Staatsregierung die Messwerte hinsichtlich gesundheitlicher
Auswirkungen auf die Anwohnerinnen und Anwohner vor dem Hintergrund
wissenschaftlicher Studienergebnisse zu Gesundheitsgefahren durch Luft-
SChAASIONEY ... 4

5. Welche MalRnahmen gedenkt die Staatsregierung gegen die Belastung der
Anwohnerinnen und Anwohner der A96 im Abschnitt von Grafelfing bis zum
Mittleren Ring durch Larm- und Schadstoffemissionen zu ergreifen?................. 4

6. Wie bewertet die Staatsregierung das letztinstanzliche Urteil des Bayerischen
Verwaltungsgerichtshofs vom 27.02.2017 hinsichtlich der Verpflichtung zur
Vorbereitung von Dieselfahrverboten? ..., 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fiir Umwelt und Verbraucherschutz und dem Staatsministerium
fur Gesundheit und Pflege

vom 17.06.2020

1.1 Wie viele Kfz verkehren auf dem Autobahnabschnitt der A96 zwischen der
Zu-/Abfahrt Grafelfing und dem Autobahnende am Mittleren Ring in Miinchen
(bitte nach Jahren seit 2000 aufschliisseln)?

1.2 Wie viele Lkw verkehren auf dem Autobahnabschnitt der A96 zwischen der
Zu-/Abfahrt Gréafelfing und dem Autobahnende am Mittleren Ring in Miinchen
(bitte nach Jahren seit 2000 aufschliisseln)?

Zur Beobachtung der Verkehrsentwicklung und zur Ermittlung der Verkehrsstarken finden
auf dem qualifizierten Strallennetz regelmaRig bundesweite Stralkenverkehrszahlungen
(SVZ) statt, Ublicherweise im Flnf-dahres-Turnus. Auf der A 96 befinden sich zwischen
der Anschlussstelle (AS) Grafelfing und der AS Miinchen-Sendling drei SVZ-Zahlstellen.
Die entsprechenden SVZ-Ergebnisse fur die durchschnittliche tagliche Verkehrsstarke
(DTV in Kfz/24 h) und den Schwerverkehr (SV in Kfz/24 h) sind in Anlage 1 fir die Jahre
2000, 2005, 2010 und 2015 dargestellt. Die SVZ 2020 sollte dieses Jahr stattfinden,
wurde aber mittlerweile vom zustdndigen Bundesministerium fir Verkehr und digitale
Infrastruktur wegen der Corona-Krise und den damit zusammenhangenden Auswirkungen
auf das Verkehrsgeschehen auf das Jahr 2021 verschoben.

2.1  Welche Messwerte zu Larmimmissionen liegen der Staatsregierung fiir den
Autobahnabschnitt der A96 zwischen der Zu-/Abfahrt Grafelfing und dem
Autobahnende am Mittleren Ring in Miinchen vor (bitte nach Jahren seit
2000 aufschliisseln)?

Der Staatsregierung liegen keine Messwerte vor.

Bei der Beurteilung der Larmsituation an StraRen sind Larmmessungen gesetzlich
nicht vorgesehen und in der Rechtsprechung auch nicht anerkannt. Immissionsberech-
nungen fir 6ffentliche Strallen erfolgen auf der Grundlage der bundesweit geltenden
»Richtlinien fir den Larmschutz an Stralen — RLS 90“ und gewahrleisten vergleich-
bare und jederzeit reproduzierbare sowie Uberprifbare Berechnungen des Beurtei-
lungspegels. Dieses Berechnungsverfahren ist gemaf der im Jahr 1990 eingeflihrten
Verkehrslarmschutzverordnung (16. Bundesimmissionsschutzverordnung — BImSchV)
zwingend vorgeschrieben. Bei der Larmberechnung werden samtliche larmverstarkend
wirkenden Einflisse, wie vorhandener Lkw-Anteil, Geschwindigkeit, vorhandene Stra-
Renoberflache, die Windverhaltnisse (und zwar der Wind, der von der Autobahn zum
Immissionsort weht) und die nachtlichen Temperaturinversionen sowie die Abhangigkeit
von den topografischen Verhaltnissen, beriicksichtigt.

2.2 Welche Messwerte zu Luftschadstoffen liegen der Staatsregierung fiir den
Autobahnabschnitt der A96 zwischen der Zu-/Abfahrt Gréafelfing und dem
Autobahnende am Mittleren Ring in Miinchen vor (bitte nach Jahren seit
2000 aufschliisseln)?

Im angefragten Zeitraum hat das Landesamt fir Umwelt (LfU) keine Immissionsmessungen
im betreffenden Strallenabschnitt durchgefiihrt oder damit Dritte beauftragt. Ebenso liegen
der Staatsregierung keine Erkenntnisse zu anderweitig durchgefiihrten Messungen vor.

3.1 Wurden die Grenzwerte fiir Lirmimmissionen im Autobahnabschnitt der A96
zwischen der Zu-/Abfahrt Grifelfing und dem Autobahnende am Mittleren
Ring in Miinchen seit dem Jahr 2000 {iberschritten?

Wie bei Frage 2.1 ausgefuhrt, liegen keine Messwerte vor.
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Als Grundlage flr die Beurteilung der Auswirkung der Larmbelastung fir den an-
gefragten Autobahnabschnitt wird der Larmaktionsplan der Regierung von Oberbay-
ern vom 27.10.2017 herangezogen, der fir das Umfeld der Bundesautobahnen in der
Landeshauptstadt Miinchen aufgestellt worden ist. Hierzu wurden die Larmimmissio-
nen von Strafl’en unter Bericksichtigung der durchschnittlichen Verkehrsbelastung und
weiterer Parameter (Lkw-Anteil, Geschwindigkeit, Stral’enoberflache etc.) nach dem
Berechnungsverfahren ,Vorlaufige Berechnungsmethode fiir den Umgebungslarm an
StralRen, VBUS" ermittelt. Fur die Beurteilung der Larmimmissionen kénnen nur die
vom LfU erstellten Larmkarten fiir die Nacht (LNight) >57 dB(A) herangezogen werden,
da diese mit den Larmberechnungen nach RLS-90 (ibereinstimmen. Die entsprechen-
den Larmkarten fur den angefragten Autobahnabschnitt liegen als Anlage 2 bei. Die
betroffenen Gebaude, bei denen der Grenzwert in den obersten Stockwerken Uber-
schritten ist, sind in den Larmkarten gelb gekennzeichnet. Bei diesen liegen in den
untersten Stockwerken i.d.R. keine Grenzwertliberschreitungen vor. Hier kann letzt-
endlich festgehalten werden, dass nur wenige Grenzwertiberschreitungen fur den Be-
reich zwischen Gréafelfing und dem Autobahnende im Stadtgebiet Miinchen vorliegen.

Fir den Larmaktionsplan der Regierung von Oberbayern vom 27.10.2017 wurden
die Verkehrszahlen der SVZ 2010 zugrunde gelegt. Hier lag das Verkehrsaufkommen
auf der A 96 im Bereich der AS Miinchen-Laim bei etwa 92600 Kfz/24 h. Vergleicht man
nun diese mit den Verkehrszahlen der SVZ 2015, ist festzustellen, dass das Verkehrs-
aufkommen nur eine vergleichsweise unwesentliche Steigerung vollzogen hat. Erst bei
einer Verkehrsverdopplung steigt der Schallpegel um etwa 3 dB(A).

3.2 Wurden die Grenzwerte fiir Luftschadstoffe im Autobahnabschnitt der A96
zwischen der Zu-/Abfahrt Gréfelfing und dem Autobahnende am Mittleren
Ring in Miinchen seit dem Jahr 2000 iiberschritten?

Wie in der Antwort zur Frage 2.2 ausgefuhrt, liegen keine Messwerte und damit auch
keine gemessenen Grenzwertiiberschreitungen vor.

Eine vom LfU beim TUV Sid in Auftrag gegebene Immissionsberechnung ergab im
Jahr 2011 Uberschreitungen des seit Beginn des Jahres 2010 giiltigen NO2-Grenz-
werts von 40 pg/m?® fur Hauserfronten am Schulmeierweg auf einer Lange von ca.
250 m (dort 41 pg/m3) und am Gebaude der Sparkassenfiliale ,Firstenrieder Strale*
auf einer Lange von ca. 30 m (dort 46 ug/m?3). Fir Einzelheiten wird auf die Darstellung
in Kap. 2.6 der 5. Fortschreibung des Luftreinhalteplans verwiesen, die unter dem Link
www.regierung.oberbayern.bayern.de/mam/dokumente/5-1_fs_plan.pdf abgerufen
werden kann. Aufgrund dieser damaligen Uberschreitung wurden in der 5. Fortschrei-
bung des Luftreinhalteplans fir diesen Autobahnabschnitt der A 96 die MalRnahmen M
17 (,BAB 96 — Planung einer Verkehrsbeeinflussungsanlage [VBA] mit intelligenter Ver-
kehrssteuerung®, seit 2018 in Betrieb) sowie M 18 (,BAB 96 — Befristete Herabsetzung
der Geschwindigkeit bis zur Realisierung der Verkehrsbeeinflussungsanlage [MaflRnah-
me 17]%, seit 2018 aufgehoben) aufgenommen.

4.1 Wie beurteilt die Staatsregierung die Messwerte hinsichtlich gesundheitlicher
Auswirkungen auf die Anwohnerinnen und Anwohner vor dem Hintergrund
wissenschaftlicher Studienergebnisse zu Gesundheitsgefahren durch Larm?

Es sind keine Messwerte vorhanden, die beurteilt werden konnten. Siehe auch Antwort
zur Frage 3.1.

Der Schutz der Bevolkerung vor Larm ist auch in Bayern ein wichtiges Anliegen der
Staatsregierung. Im Rahmen der Verkehrsministerkonferenz setzt sich Bayern zum Bei-
spiel dafir ein, dass das Nationale Verkehrslarmschutzpaket Il aus dem Jahre 2009
dieses Jahr fortgeschrieben werden soll und dabei auch eine Absenkung der Auslose-
werte fur die Larmsanierung vollzogen wird.

Zusatzlich soll der Bund die in der 16. BImSchV als Obergrenze festgelegten Immis-
sionsgrenzwerte von 70/60 dB(A) Uberprifen.


http://www.regierung.oberbayern.bayern.de/mam/dokumente/5-1_fs_plan.pdf

Drucksache 18/8529 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 4/4

4.2 Wie beurteilt die Staatsregierung die Messwerte hinsichtlich gesundheitlicher
Auswirkungen auf die Anwohnerinnen und Anwohner vor dem Hintergrund
wissenschaftlicher Studienergebnisse zu Gesundheitsgefahren durch Luft-
schadstoffe?

Es sind keine Messwerte vorhanden, die beurteilt werden konnten. Siehe auch Antwort
zur Frage 3.2.

5. Welche MaRnahmen gedenkt die Staatsregierung gegen die Belastung der
Anwohnerinnen und Anwohner der A96 im Abschnitt von Gréafelfing bis zum
Mittleren Ring durch Larm- und Schadstoffemissionen zu ergreifen?

Es sind bereits folgende LarmminderungsmaRnahmen durchgefihrt worden:

— aktive und passive LarmschutzmafRnahmen aufgrund der Planfeststellungsbeschliis-
se vom 11.08.1969, 30.02.1987, 30.07.1990 und 24.05.1995;

— Einbau eines larmmindernden Fahrbahnbelags in Form einer diinnen Asphaltdeck-
schicht in HeiBbauweise auf Versiegelung zwischen der AS Miinchen-Sendling und
dem Autobahndreieck Miinchen Sud-West im Jahr 2010;

— Erneuerung des bestehenden larmmindernden Fahrbahnbelags aus dem Jahr 2010
in Fahrtrichtung Lindau (stadtauswarts) von der AS Miinchen-Sendling bis etwa zur
AS Gréafelfing im Jahr 2019.

Geplant ist:

— Erneuerung des bestehenden larmmindernden Fahrbahnbelags aus dem Jahr 2010
in Fahrtrichtung Mlnchen in den nachsten Jahren.

Im Rahmen des Larmaktionsplans der Regierung von Oberbayern vom 27.10.2017

wurde festgelegt, dass eine Priifung bzgl. der Voraussetzungen flr eine Einfiihrung

einer weiteren Geschwindigkeitsbegrenzung auf 60 km/h auf der A 96 im stadtischen

Bereich durch die Autobahndirektion Sidbayern erfolgen soll. Diese umfassende Pri-

fung sowie die Abstimmungsprozesse mit der Regierung von Oberbayern, dem Staats-

ministerium fur Wohnen, Bau und Verkehr und dem Staatsministerium des Innern, fir

Sport und Integration erfolgen derzeit.

6. Wie bewertet die Staatsregierung das letztinstanzliche Urteil des Bayerischen
Verwaltungsgerichtshofs vom 27.02.2017 hinsichtlich der Verpflichtung zur
Vorbereitung von Dieselfahrverboten?

Die Vorgaben des Bayerischen Verwaltungsgerichtshofs (BayVGH) im Beschluss vom
27.02.2017 zur Prifung und Anordnung von streckenbezogenen Verkehrsverboten auf
dem Gebiet der Stadt Minchen sind aufgrund einer deutlich verbesserten Immissions-
situation fur Stickstoffdioxid und aktueller positiver Prognosen zur Grenzwerteinhaltung
nach Ansicht der Staatsregierung mittlerweile Uberholt. Die Sachlage hat sich seit dem
Beschluss vor Uber drei Jahren wesentlich gedndert. Mit Erlass der 7. Fortschreibung
des Luftreinhalteplans fir Minchen am 31.10.2019 hat der Freistaat die Vorgaben des
BayVGH erfilllt.

Im Rahmen der 7. Fortschreibung des Luftreinhalteplans ist begriindet dargelegt,
dass und weshalb von der Aufnahme von Verkehrsverboten im Luftreinhalteplan abge-
sehen wird. Der Anordnung streckenbezogener Verkehrsverbote bedarf es angesichts
der aktuellen Stickstoffdioxidbelastung, der prognostischen Entwicklung der Immissi-
onsbelastung und des VerhaltnismaRigkeitsgrundsatzes nicht.

Der Freistaat hat seine Auffassung vor dem BayVGH mittels Erhebung einer Voll-
streckungsgegenklage geltend gemacht. Mit dieser Klage soll die Zwangsvollstreckung
aus dem Beschluss vom 27.02.2017 gegen den Freistaat flur unzulassig erklart werden.
Eine Entscheidung ist in dieser Rechtssache bislang nicht ergangen.
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Anlage 1
Ergebnisse der Stralenverkehrszahlung (SVZ) fur den Abschnitt A 96, Grafelfing bis Mittleren Ring
SVZ 2000 SVZ 2005 SVZ 2010 SVZ 2015
Strale Von Bis DTvV*  Sv** DTV* SvV** DTV* SvV** DTV* SV**
A 96 AS Grafelfing AS Miinchen-Blumenau 87151 | 3437 82226 3093 94291 3295 98018 | 4209
A 96 AS Minchen-Blumenau AS Munchen-Laim 84074 @ 3550 85697 3673 92603 3679 98679 3978
A 96 AS Minchen-Laim AS Minchen-Sendling 76756 | 3301 77726 3458 76278 2477 84481 2679
*in KFZ/24 h

**in KFZ/24 h
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Larmkartierung Bayern 2012
gemaR Richtlinie 2002/49/EG

Ballungsraum Muinchen

StralRenverkehrslédrm 8 Stunden - Lign; in dB(A)

Neu-Kartierung der BAB A 96

Berechnungshéohe: 4 m Uber Gelande
echnungsraster:

r : 10mx10m
Berechnungsprogramm:  CadnaA 4.2, DataKustik GmbH
Berechnung: Bayer. Landesamt fur Umwelt

Pegel im Berechnungsgebiet in dB(A)

70
> 65- 70
> 60- 65
> 55- 60
> 50- 55
50

Schallschutzeinrichtung

@ Von Pegeln Lpgy > 67 dB(A) und/oder Ly > 57 dB(A) betroffene
Gebaude und Einwohner

MaRstab 1:5000
200

400
isgebe isches Landesamt fir Umwelt
Birgermeister-Ulrich-Strae 160
86179 Augsburg
Telefon: 0821 9071-0
Fax: 0821 9071-5556
ail:  poststelle@Ifu .
net: www.lfu.baye
Grundlage Berechnun gsmodell: Accon GmbH
Gewerberin
86926 Greifenberg
Geobasisd itale Flurkarte (DFK)
© Bayerische Vermessungsverwaltung
Darstellung der Flurkarte als
Eigentui achweis nicht geeignet.
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Larmkartierung Bayern 2012
gemaR Richtlinie 2002/49/EG

Ballungsraum Muinchen

Strallenverkehrslarm 8 Stunden - Lign: in dB(A)
Neu-Kartierung der BAB A 96

Berechnungshéohe: 4 m Uber Gelande

Berechnungsraster: 10mx10m
Berechnungsprogramm:  CadnaA 4.2, DataKustik GmbH
Berechnung: Bayer. Landesamt fiir Umwelt

Pegel im Berechnungsgebiet in dB(A)

70
> 65- 70
> 60- 65
> 55- 60
> 50- 55
50
Schallschutzeinrichtung
@ Von Pegeln Lpgy > 67 dB(A) und/oder Ly > 57 dB(A) betroffene

Gebaude und Einwohner

Ubersicht Detailplane

MaRstab 1:5000

aay Fl!i,E'

S 9 1(?0 290 3(?0 4(‘)0 m
E Herausgeber: Bayerisches Landesamt fiir Umwelt
l‘ Birgermeister-Ulrich-Stra3e 160

r"-n.E 86179 Augsburg

t

Telefon: 0821 9071-0
Fax: 0821 9071-5556

) -8 El!aﬁ
o s

E-Mail:  poststelle@lfu.bayern.de
Internet:  www.Ifu.bayern.de

Grundlage Berechnungsmodell: Accon GmbH
Gewerbering

= n = | BS 86926 Greifenberg
7 LJ b A i ]
. I , m‘ Geobasisdaten: Digitale Flurkarte (DFK)
y M =] © Bayerische Vermessungsverwaltung
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= Darstellung der Flurkarte als
Eigentumsnachweis nicht geeignet.
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Larmkartierung Bayern 2012
gemaR Richtlinie 2002/49/EG

Ballungsraum Munchen

Strallenverkehrslarm 8 Stunden - Lign: in dB(A)
Neu-Kartierung der BAB A 96

Berechnungshéohe: 4 m Uber Gelande
Berechnungsraster: 10mx10m
Berechnungsprogramm:  CadnaA 4.2, DataKustik GmbH
Berechnung: Bayer. Landesamt fiir Umwelt

Pegel im Berechnungsgebiet in dB(A)

70
> 65- 70
> 60- 65
> 55- 60
> 50- 55
50

Schallschutzeinrichtung

@ Von Pegeln Lpgy > 67 dB(A) und/oder Ly, > 57 dB(A) betroffene
Gebaude und Einwohner

Ubersicht Detailplane

MaRstab 1:5000

9 1(?0 290 390 4(‘)0 m
Herausgeber: Bayerisches Landesamt fiir Umwelt
Burgermeister-Ulrich-Strae 160
86179 Augsburg

Telefon: 0821 9071-0

Fax: 0821 9071-5556

E-Mail:  poststelle@lfu.bayern.de
Internet:  www.Ifu.bayern.de

Grundlage Berechnungsmodell: Accon GmbH
Gewerbering
86926 Greifenberg

Geobasisdaten: Digitale Flurkarte (DFK)
© Bayerische Vermessungsverwaltung
Darstellung der Flurkarte als
Eigentumsnachweis nicht geeignet.
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Larmkartierung Bayern 2012
gemaR Richtlinie 2002/49/EG

Ballungsraum Miinchen

Strallenverkehrslarm 8 Stunden - Lign: in dB(A)
Neu-Kartierung der BAB A 96

=)

§ Berechnungshéohe: 4 m Uber Gelande

o Berechnungsraster: 10mx10m

0 Berechnungsprogramm:  CadnaA 4.2, DataKustik GmbH
Berechnung: Bayer. Landesamt fur Umwelt

Pegel im Berechnungsgebiet in dB(A)

70
> 65- 70
> 60- 65
> 55- 60
> 50- 55
50
Schallschutzeinrichtung
@ Von Pegeln Lpgy > 67 dB(A) und/oder Ly, > 57 dB(A) betroffene

Gebaude und Einwohner

Ubersicht Detailplane
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